

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年8月18日 星期一
乙巳年闰六月廿五
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10231期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

昭通：“四网”联动成功避险22起地质灾害

◆记者 常开俊 通讯员 白蕊

面对7月以来历史罕见的14轮强降雨,以及9条河流发生超警以上洪水的严峻汛情,昭通市通过织密“监测预警、联动响应、调度指挥、群防群控”4张防灾网,成功避险22起地质灾害,紧急转移群众3万多人,避免431人受伤,挽回经济损失1.5亿元。

彝良县洛旺苗族乡中厂村单家坪村民小组,是7月26日晚发生泥石流灾害的核心区域。8月2日,记者在现场看到,山坡上泥石流冲刷的痕迹清晰可见,而在泥石流流过的山沟里,巨石随处可见。中厂村党总支书记王远振介绍说:“这次泥石流灾害的规模超过了20万立方米。庆幸的是,我们成功避开了这次地质灾害,最终实现了‘零伤亡’。”

预警先行,筑牢第一道防线。地

质灾害避险成功的关键因素在于环环相扣的预警响应。早在7月25日晚上9时30分,彝良县委、县政府立即启动“1262”预警叫应机制,县自然资源局迅速下达转移命令,明确要求“隐患未除,严禁回流”。洛旺乡有关负责人介绍说:“当时值班人员接到指令后,第一时间通过电话、微信等渠道把指令传达到了相应的社区、村民小组,各村民小组组长对辖区内的群众立即启动了‘叫醒叫应’机制。”

“平常,乡里和村里的干部都会来给我们普及避险常识,所以我们都关注雨情,经常排查隐患。”提起灾害发生时的情况,单家坪村民小组组长杨学勇说,“7月25日晚上,我们接到政府下发的通知说未来12小时有大暴雨,让我们先通知到位,注意好安全。第二天早上6时真的下起了大暴雨,一直下到中午11时。雨刚停,我们又接到村委会的电话,让我们立即排查山里的隐患以及房屋周围的情况,密切关注有关动向。中午1时,我又到山上排查,发现山上的树有倾斜的情况,地面开了10厘米宽的口子。”杨学勇马上警惕起来,想到前夜发布

的气象预警预报,结合日常学习的地质灾害防治知识,他判断该区域可能发生地质灾害,便立即向相关职能部门上报,并大声呼叫提醒、组织周边11户53名群众紧急避险撤离。

收到险情报告后,县、乡人民政府高度重视,村、组工作人员立即赶赴现场进行管控,县自然资源局和驻县技术指导站的工作人员随即开展了调查核实。7月26日18时15分,受持续强降雨影响,单家坪村民小组的一座山头轰然垮塌,裹挟着泥沙向下猛冲。因预警及时、转移果断,科学避免了下游1户4人因灾伤亡。

同样惊险的场景在威信县三桃乡上演。7月23日,干部巡查发现公路裂缝宽度扩大至20厘米,随即果断启动应急避险机制,30分钟内将101名群众全部转移。群众全部完成转移2分钟后,1.2万立方米滑坡体摧毁了2栋房屋。“前一段时间,村里的干部不分白天晚上,不顾风险地来为我们排查地质灾害隐患。”三桃乡斑竹村蚂蟥村民小组村民张承学回忆道,“23日那天,他们刚把我们转移出去,山就塌方了,把房子埋了。幸亏他们来得早,如果再迟一会儿,我们就危

险了。”

从6月30日第一轮强降雨开始,到7月历史罕见的5轮暴雨持续肆虐,面对白水江、横江等多条河流超警超保和多个水库水位超急、山洪地质灾害频发的“超常规暴雨大考”,昭通气象、水文、水利、应急等部门密切协同,时刻紧盯“1262”精细化预报,织就了一张覆盖“云中雨”“落地雨”“河水中”的立体监测预警“天网”。昭通市委、市政府主要领导坐镇指挥,相关部门第一时间响应,6万余名党员干部闻“汛”而动,星夜下沉一线,确保人民群众生命财产安全。

面对扎西河、赤水河、白水江等9条河流发生超警以上洪水的严峻形势,市水利局精准调度白水江流域15座中小水电站协同作战,果断实施“上游提前腾库、中游精准错峰、下游有效削峰”的联合调度“组合拳”,最大程度减轻了下游防洪压力,为沿河城镇和村庄平稳度汛争取了关键窗口期。同时,对出现超汛限水位险情的4座水库,技术人员24小时驻守巡查,严格执行调度方案,及时有序泄洪,成功化解风险,牢牢守住水库安全底线。



威信 知识赋能竹产业蓬勃发展

本报讯(通讯员 王海)近日,威信县2025年乡村“家长夜校”——竹类栽培技术培训在威信县扎西镇大河村举行,来自周边的竹农、护林员及有意向从事竹产业发展的村民参加培训。

“什么时候种竹荪?不同品种有什么区别?怎么判断土壤的状态……”在竹荪种植管护知识的理论讲解环节,学员们认真学习。讲解结束后,大家围绕种植实操中的难点、管护关键环节等踊跃提问。面对学员们的疑问,讲师耐心地逐一解答,将专业的农业知识转化为通俗易懂的语言,拆解成具体可操作的要点,确保每位学员都能清晰理解、准确把握。

在实操环节中,讲师带领学员们走进竹林,现场讲授竹荪的栽培技术要点,从竹林的管护、竹荪种植地块的修整,到竹荪竹荪的正确手法和培养基的合理配置,手把手指导学员将理论知识转化为提升竹林生产力的具体行动。

大河村村民刘耀银此前以种植玉米、南瓜为主,参加此次培训后他有了新规划:“听了老师的课,我打算回去整理竹林种竹荪,靠这个发家致富。”

威信县竹资源丰富,总面积超56万亩。近年来,威信县以竹产业为主,大力发展竹产业,累计开展竹类种植等培训会30场,受训1000余人次,发放各种林业实用技术资料1000余份,指导10家竹产业企业对近3万亩竹林实施提质增效改造。

“这次培训把竹林种植、管护与全产业链发展的相关知识系统地、直观地传授给了他们,帮助他们充分利用当地的农业资源,依托竹产业优势实现全产业链发展,给他们带来了增收致富的底气 and 希望。”农业技术专家叶勇介绍说。

盐津 打造竹产业链促农增收

本报讯(通讯员 黄成元 黄春燕)盐津县蕴藏着丰富的竹类资源。近年来,该县将竹产业作为富民重点产业纳入发展规划,以科学布局与扎实举措,精心打造从山间到车间的富民产业链。

科学种植,让每一根竹子都拔节生长。根据不同竹类植物生长规律和地理要求,按照新植一批、改造一批、更换一批、选种一批的“四个一批”思路,在高寒山区重点布局笋竹产业,在半山区重点布局方竹产业,在江河谷地区鼓励群众在房前屋后自主发展楠竹、甜竹等材用竹。如今,全县笋用竹面积从2019年的48万亩跃升至102万亩,翠竹真正覆盖了县内适宜的每一寸土地。

夯实基础,打通产业富民“最后一公里”。为破解采收难、运输难、储存难,盐津县累计建成产业路及管护道307公里,配备冷链运输车,并规划建设了冷库。竹农黄刚对此深有感触:“以前交通不便,竹笋难保存。如今路修好了,运输成本降了,收入实实在在地增加了。”

链条延伸,小竹笋做出增收“大文章”。盐津推动竹产业由“原料供应型”向“精深加工型”华丽转身。在中和镇竹产业园区,云南百年传奇食品科技有限公司的生产车间一派繁忙。目前,该园区已吸纳400余名群众稳定就业,人均月工资超4000元。通过“龙头企业+专业合作社+村集体公司+农户”模式,全县竹产业覆盖群众3.7万余户,户均增收超2万元。

小小竹笋,承载着群众稳稳的幸福。“一个月挣5000多元,还能照顾老人和孩子。把工作做好,把钱挣到手,就是最幸福的!”脱贫户徐国荣在竹笋加工车间道出众人心声。盐津以高度组织化为抓手,让竹产业成为群众稳岗就业的坚实保障。

彝良 灵芝种植拓宽群众增收路



近年来,彝良县坚持党建引领,因地制宜、因村施策,着力构建“一村一品”产业格局,发展乡村特色产业,壮大村集体经济,拓宽群众增收致富渠道。因为小草坪镇灵芝种植基地迎来丰收,党员志愿者在林地里帮忙采收。

通讯员 杨桦 摄

永善加快重点项目建设推动经济增长

本报讯(记者 陈忠华 郎伟 姜跃武 兰波)投资、消费、出口是拉动经济增长的“三驾马车”。今年以来,永善县坚持大抓项目、抓大项目的理念,全力争取更多项目进入国家、省级项目“笼子”和资金“盘子”,加快推进实施松林光伏发电项目、桐堡箐林湾安置点回迁安置房建设项目、城乡供水一体化三年行动项目、地质灾害避险搬迁红安安置点建设项目、溪洛渡沟至县城连接线工程等重点项目建设。

稳经济·促发展

以前,从金沙江边到永善县城,只能从溪洛渡沟绕杨家店接永善县环城东路。这条公路弯道多、路面窄,经常堵车。如果要想扩建这条公路,拆迁难度大,所需投资多。为缓解县城交通“肠梗阻”,同步解决溪洛渡中心校在校师生的出行问题,破解进城线路单一的交通瓶颈,畅通发展的“快车道”,永善县今年新启动建设溪洛渡沟至县城连接线工程。该工程建设全程协调使用溪洛渡水电站施工区已征用的土地,从金沙江永久大桥出发,延伸至溪洛渡水电站施工区入口——溪洛渡沟,穿过施工区内的苗圃基地,采取

弯道切近的办法,爬升至塘房坪子,紧贴溪洛渡水电站厂区道路延伸,最终在花椒湾与环城东路相接。该工程主线全长3.75公里,采用四级公路标准设计,双向两车道,设计速度为每小时20公里,预算金额为4048万元。

新的连接线建成后,比原公路里程缩短近2公里,通行时间节约一半以上,将有效分流国道213线的车流,对促进永善经济社会发展,特别是推动旅游业发展具有重要意义。

8月14日,记者在工程建设工地采访时看到,工程正在紧锣密鼓地建设中。据了解,溪洛渡沟至县城连接

线工程自今年4月18日正式开工以来,已完成土石方开挖24万立方米,完成比例70%;完成路基填筑9万立方米、挡墙修筑6308立方米。

今年以来,永善县围绕省委“3815”战略发展目标,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,完整、准确、全面贯彻新发展理念,全力以赴稳增长、扩内需、惠民生。今年上半年,全县实现地区生产总值(GDP)88.86亿元,按不变价格计算,同比增长5.1%。1—7月,全县完成投资42.94亿元,同比增长53.1%,其中以工业为主的产业投资同比增长149.6%。

红色岗托绿意浓

◆昌都融媒体中心记者 刘晓江 邱超胤

晨雾尚未散尽,西藏昌都市江达县岗托村已被金沙江的涛声唤醒。湍急的江水在此划出一道雄浑弧线,浪花拍岸的轰鸣中,红土地的古老气息混着湿润的水汽扑面而来。

岗托村是“西藏解放第一村”。晨光中,村头的大型浮雕轮廓渐显,雕塑的纹路里仿佛还留存着烽火岁月的印记。如今,独特的红色记忆、壮美的江景与浓郁的藏地风情,让岗托村成为进藏游客的热门去处。

岗托村,正在生态守护与文化传承中悄然蜕变。

密林深处的守护足迹

藏东高原的清晨,薄雾像哈达般缠绕在山腰。当第一缕阳光穿透云层,在森林中投下斑驳光点时,岗托镇护林站站长白玛泽培已踩着露水走在巡山路上。

“护林的目的,就是守护好这片山。”白玛泽培的声音带着高原人特有的厚重。他俯身拨开一片杜鹃花丛,露出底下新鲜的蹄子足迹,“你看,这脚印还没干呢。”

每天上午,他和护林队员们都会揣着糌粑、灌满酥油茶,背着灭火器和木棍出发。三五人一组,蹚过溪流,翻越山梁,最远要走30公里山路。

“冬天最熬人。”白玛泽培指着远处覆雪的山尖,“每年10月到次年5月,山上24小时不能离人,就怕火灾。”

岗托村周边的森林,是长江上游生态屏障的重要组成部分。2016年,岗托镇组建专业护林站,护林员多是来自附近5个行政村、18个自然村的村民。

白玛泽培做了近10年护林员,今年6月刚接任站长。他手机里存着数



岗托镇。陈蛟巴特 摄

百段巡山视频——其中一段拍摄于去年冬天,画面里金钱豹的身影在雪林间一闪而过,“以前山上难见动物踪迹,现在树林密得能藏住金钱豹,这就是生态改变最真实的写照。”

巡山的脚步踏遍雪巴山9万多平方米林区,防火、防盗猎、防乱砍乱挖是铁打的任务。白玛泽培和队员们腰间的布包里,总装着一把特制的小剪刀,遇到盗猎套索便会小心拆除……

“现在一公里能撞见5只獐子。”白玛泽培蹲下身,指着地上一串清晰的蹄印笑起来,眼角的皱纹里藏着自豪。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天就是幸福。

如今的岗托山林间,藏猕猴常拖着长尾在树间跳跃,偶有雪豹的足迹印在新雪上,成为护林员们的“工作照”。

“曾几何时,这里也面临过斧头与树苗的拉锯。而今在村民的呵护下,山林郁郁葱葱,野生动物重现林间,森林生态系统正以看得见的速度日渐完善。”

金沙江畔的治理行动

岗托村旁,金沙江撞击礁石的轰鸣声里,村主任兼河长阿旺江村正弯腰捡拾岸边的塑料瓶。

“每周都得来江边转几圈。”阿旺江村直起身,用袖子擦了擦额头上的汗,指着江面说,“看看有没有漂浮物,岸边有没有垃圾,还要检查非法捕捞

的网具。”

江河治理是生态保护的重中之重。作为滋养村落的母亲河,守护好金沙江的水质,是岗托人刻在骨子里的使命。而解决岸边垃圾问题,是守护江河清洁的第一道防线。

“以前有人往江边丢垃圾,巡河员就及时劝导,现在这种情况基本消失了。”岗托镇镇长陈荣旺说。

2020年5月,昌都市为辖区所有行政村配备了垃圾转运车,岗托村内设置20余个垃圾箱,垃圾能及时清运。

筑牢了垃圾防控的防线,岗托村将保护重心转向水生态的深层修复。今年9月,江达县将在金沙江畔开展增殖放流活动,届时将有约60万尾鱼苗跃入江中,其中1.8万尾做了标记,便于监测。而在10月,还计划完成土著鱼苗放流约100万尾,这些鱼苗将在江水中繁衍生息,为水域生态注入新活力。

水质监测数据直观地反映着变化:2022年,金沙江岗托国控水质监测点水质为Ⅱ类。如今,已改善提升至Ⅰ类。站在江边望去,水底的鹅卵石清晰可见,阳光穿透水面,映出流动的光斑,像撒了一把碎金子。

守护绿水青山,便是守护金山银山。

如今的金沙江,江水澄澈如镜,江岸绿树成荫。奔腾的江水,承载着村民对美好生活的向往,激荡着村民对绿色发展的追求。

长江大保护十周年
长江流域城市媒体百村蹲点调研行